MATEMATISKA INSTITUTIONEN Tentamensskrivning i

STOCKHOLMS UNIVERSITET Matematik for naturvetenskaper I1
Avd. Matematik MM4001, moment M120,
Examinator: Rikard Bggvad 12 juni 2017

Inga hjilpmedel tillatna. Motivera samtliga l6sningar noga. 15 podng (inklusive bonus) av 30
méjliga ger sikert godként. Aterlimning av skrivningen sker mandagen den 19 juni kI 12-12.15
utanfor sal 15.

1. a) Beriikna vilken veckodag det &r om 221723 4 771234 1 961 qagar.

b) En punktméngd X i planet bestar av 2017 punkter. Oavsett vilka tre av dessa punkter som
valjs sa ligger de INTE pa en linje. Hur manga trianglar kan man bilda genom att valja
tre punkter fran X och férbinda dem med réata strackor? Om man dessutom far farga alla
hornen i fyra olika farger, bland hur méanga fargade trianglar kan man valja, om man nu
absolut maste vélja? (OBS! Det ar forstas tillatet att ge fakulteter och potenser i svaret,
utan att dessa riaknas ut.)

2. (Positivt orienterat ON-system) Lat C' vara en satellit som fardas i rummet enligt C(t) =
(1,t,t%), dér t &r tiden. Varje punkt i planet (x,%, z) har en viss temperatur 7'(z,y, ) och man

vet att %(1,2,4) =1, %(1,2,4) = 3 och %—5(1,2,4) = —0.5. Med vilken hastighet dndras

temperaturen for satelliten vid tiden ¢ = 27

3. (Positivt orienterat ON-system) En variabel punkt Q(¢) &r given av (2,3,t), ¢ € R. Tillsam-
mans med R = (1,0,0) och P = (2,0, —1) bestdmmer den en triangel. Ge en formel for arean
av triangeln(som funktion av ¢) och bestam for vilka ¢, om nagra, som arean &r storre &n 5.

4. a) Utveckla funktionen f(z) = % i Taylor serie kring x = 1.) Anvénd resultatet for att

bestamma f(690)(1). (OBS! Det #r forstas tillatet att ge fakulteter och potenser i svaret,
utan att dessa réknas ut.)

b) Bestdm gransvéirdet
sin (z — 1)3
z—1 (:C — 1)3

5. a) Berdkna dubbelintegralen

/ /D (32 + y)dady,

dir D= {(z,y):0<y<2? 0<z <1}

b) Rita upp omradet D = {(z,y) : <0, || < |y, och 1 < 2? +4? < 2}. Beriikna sedan

dubbelintegralen
// sin(z? 4 y?)dzdy.
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6. (Positivt orienterat ON-system, ej, ez, es bas for vektorer i rummet). Lat P vara projektionen
pa planet x +y+ 2z = 0. Lat T vara en linedr transformation, som uppfyller T'(e1) = ez, T(e1 +
e2+) = ej +eq, samt T'(e1 +e2+e3) = e1 +2e2+e3. Visa att T ar inverterbar. Bestdm sedan
matrisen till den sammansatta avbildningen R := T~! 0 .51, och riikna till sist ut R(2ez +e3). 5p



